



HERALDO de GERONA

Jueves
9 junio

PERIODICO DE AVISOS Y NOTICIAS

PROPIETARIO: D. JAIME ROURE Y PRATS

EL CORCHOTAPONERO CATALÁN

Periódico quincenal que se publicará los días 10 y 25 de cada mes y cuyo primer número aparecerá el día 10 del actual.

PRECIOS DE SUBSCRIPCION EN ESPAÑA

15 PESETAS AL AÑO. 8 AL SEMESTRE.

Pago anticipado. No se admiten sellos

Se suscribe en Barcelona: Montaner 29. — Representante en Gerona: don J. Dalmau Carles. — Id. en San Feliu de Guixols: don Emilio Canet.

LA INDUSTRIAL

64, Plateria, 64 — BARCELONA — 2, Ronda de San Pablo, 2.

FABRICA DE GORRAS AL POR MAYOR Y MENOR

Especialidad para Empleados en Ferrocarriles, Tranvías, Bancos, Correos, Telégrafos, Transatlántica Sociedades de crédito, &



Especialidad para Colegiales, Ordenanzas, Criados particulares, Acomodadores, y para la Armada, Cruz Roja, &

COMPLETO Y VARIADO SURTIDO EN ALTA NOVEDAD

Jokeys, Ciclistas, Automoviles, Alemanas, Catalanistas, Boinas, Bollos, &

64, Plateria, 64 y 2, Ronda de San Pablo, 2

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATE

EL GLOBO



Chocolate con canela, sin ella y con vainilla.

Clases superiores y especiales.

Ventas al por mayor y menor.

DEPÓSITO CENTRAL: FIGUEROLA, 15, GERONA

Exportación a provincias y Ultramar

De venta en todos los colmados, confiterías y ultramarinos

Carburo de Calcio Francés

CLASE SUPERIOR DE GRAN RENDIMIENTO

PRUÉBESE

PRECIOS SIN IGUAL = GRANDES EXISTENCIAS

RICARDO DALMAU

Avenida de Ramon Folch (frente al Matadero)

GERONA

BAGAJE INÚTIL

Menguado y por todo extremo raquítico es el bagaje con que el gobierno se ha presentado esta vez al parlamento, y a la verdad no parece propio de refor-

madores tan pregonados y enaltecidos acudir al templo legislativo con media docena de cascarones huecos, que no otra cosa son los flamantes proyectos que tienen en el horno parlamentario los actuales gobernantes.

Los presupuestos, el saneamiento de

la moneda, el engendro de la administración local, la reforma naval, la política exterior, todo eso que en otras circunstancias y condiciones, con otros hombres más penetrados de las necesidades públicas, podría determinar líneas de conducta y soluciones de gobierno, no les sirve a los actuales consejeros responsables más que de pantalla para encubrir su falta absoluta de orientación política y de programa de gobierno.

Los mismos ministros, saben que los presupuestos son una especie de juego de cubiletes, que el Necker ministerial maneja con bastante embarazo, lo que, después de todo, no es de extrañar, considerando su poca práctica y su desconocimiento, perfectamente demostrado, de las necesidades del país.

El saneamiento de la moneda es un dolor de quijadas que le ha salido al director de la orquesta gobernante, y que no logra quitárselo de encima ni con calmantes, ni emplastos ni pocimas de ninguna clase. Los francos subiendo cada vez más, desequilibrada la balanza económica, en descanso el crédito público, y la política financiera del señor Villaverde en pié.

¿Qué decir de la administración local, embolado de caciquismo que ni con tenazas se puede manejar? Logogrifo, que ni su propio autor es capaz de descifrar, es un semillero de conflictos locales que á poderse realizar, traerían de cabeza, como suele decirse, á todos los gobernadores y á todos los monterillas, á impulsos de una organización hecha, exclusivamente para el mangoneo político.

Nada digamos del proyecto de alcoholes, brevaje financiero y económico que da quince y vuelta al famoso de Fierabrás. No hay que pensar que por este lado puedan resultar provechos al erario ni al país, porque este proyecto, mal estudiado, peor dirigido y lleno de deficiencias en su preparación administrativa no dará lugar, en el caso de llegar á sazón, más que á rectificaciones, enmiendas y arreglos que por lo dejarán más inaplicable de lo que por su misma y defectuosa génesis está.

La política exterior, la reforma naval la reorganización del ejército, ¿qué decir de esto, impulsado por corrientes suicidas, contrarias al interés nacional y absolutamente fuera de la realidad? Política exterior sin problemas definidos en la cuestión internacional, reforma marítima sin dinero y sin barcos; reorganización militar sin objetos y sin alientos; ¿qué

resultados, qué soluciones y horizontes puede descubrir que no enuelvan la total ruina de la patria?

MURMURACIONES

Hay que desengañarse; hoy día el único soberano es el cañón, la única ley la fuerza bruta: digan lo que quieran los que aún no emancipados de arcaicas preocupaciones sueñan ver implantado, en un día no lejano, aquello de «Amaos los unos á los otros». Esta bellísima máxima se ha hecho, ¡ay!, por desgracia, imposible en nuestra sociedad.

Con seguridad que si se nos hubiera dicho «Destruíos y aniquiláos los unos á los otros» á estas horas, por aquello de seguir el consejo al revés, estaría el mundo convertido en una balsa de aceite. Y ese malestar general precursor de grandes hecatombes, esos estertores propios de generaciones decadentes, esas sacudidas epilépticas que nos precipitan inconscientemente al abismo, esos truenos internos que hoy explotan aquí y mañana revientan allá, se habrían calmado por completo y la paz reinaría entre los hombres de buena voluntad. Los peligros de la conflagración, no ya europea sino universal, habrían sido vencidos y el cráter de ese volcán social cuya perenne erupción amenaza sepultarnos entre un océano de candente lava se habría cicatrizado sin saber como ni porqué; es decir, para que resultara mayor contraste.

Más por ningún concepto se nos podía recomendar la guerra como á las bestias feroces, sino la paz, el amor, el orden, únicos caminos por los cuales podíamos llegar algún día á hacer desaparecer esa vergonzosa distinción de clases y razas que tienen en pleito un día si y otro también la ya tan tristemente célebre manzana de la discordia. Cara, muy cara hemos pagado nuestra ingratitud. No parece sino que Pandora haya lanzado sobre nosotros todas las calamidades contenidas en su terrible caja. La pedimos un remedio eficaz para curar nuestros males sociales y ¡claro!, ella ingrata como nosotros, nos recetó la metralla para que nos sirviera de panacea. Pronto resolvimos la incógnita sin ningún quebradero de cabeza. ¿Que es esto de filantropía ni que niño muerto? — nos dijimos. — Si la causa es injusta (y eso no hay que decirlo) se ventila á ca-

ñonazos; pero si es justa ¿como? pues.... también á cañonazos.

Ved sinó lo que sucede en todas las naciones y principalmente en esas que van á la vanguardia de la tan mal entendida civilización.

¿Que el pueblo se levanta en masa, pidiendo pan y trabajo? Plomo. ¿Que solicita justicia? Plomo. ¿Que se subleva contra onerosos tributos? Plomo. ¿Que clama contra el despotismo imperante? ¡Oh! entonces, entonces puede elegir dos cosas: el pan amargo del destierro en una Siberia, ó lo de siempre: ¡el plomo criminal!

Eso es lo que se refiere á revoluciones intestinas. Si pasamos á examinar la manera de proceder en las cuestiones de carácter internacional ¡asombra! no veréis más que un ambiente preñado de rábias, ambiciones y egoísmos; pero tal vez no veréis nada porque antes os cegará el espeso humo de pólvora con que la diplomacia esconde «por arte de encantamiento», como diría Don Quijote, el cieno de que está salpicada.

No hace muchos años, recuerdo que leyendo un periódico—llegado por casualidad á mis manos—oí con sorpresa un gran epígrafe que, entre dos largas admiraciones parecidas á dos gruesas lágrimas, decía: ¡El desarme universal!

Malo—me dije yo seguidamente—; así no se empieza, primero es el desarme de las pasiones: sin alcanzar éste es imposible que se implante aquel.

Y, efectivamente, acerté. ¡Quien no acierta! Aquella mágica idea, que el zar de todas las Rusias concibió sin duda, en algun sueño de esos de las mil y una noches, fracaso, á pesar del apoyo que le prestaron, al parecer, las testas coronadas y sin coronar de todos imperios y reinos.

¡Que memorable conferencia la de La Haya! ¿La recordais? ¡Oh, sí la recordais! Dificilmente se borra de la memoria un hecho celeberrimo como aquel. El mundo entero mudo, boquiabierto tenía puestas en la diminuta, cabaleresca y hospitalaria Holanda su vista y sus esperanzas. Cuantas noticias de allí llegaban eran mas bien devoradas que leídas. Todos esperábamos con ansia loca la resolución de tan complicado problema.

Bien es verdad que, aparte de ser á todos simpática la idea, la reunión se revistió de tal pompa y magnificencia como habrá pocas.

A ella acudió, á impulsos de uno de los fines más altruistas que siglos y siglos há persigue la humanidad, la flor y nata de los estadistas europeos y americanos. La tierra parecía una nación.

En medio de aquel ambiente cosmopolita los espíritus escépticos y pusilánimes cobraron, por breves instantes, sus perdidas fuerzas y energías.

¿Pero que fué de todo aquello? De los muchos y elocuentes discursos como allí se pronunciaron, de tantos y tantos abrazos y promesas como los congresistas se cruzaron, ¿qué se hicieron? ¡Nada, nada! Todo fué una farsa, una mentira, una hábil estratagemas.

Convenía al coloso satisfacer su hambre de Polonias, era preciso destruir á todo trance la nacionalidad, la historia, la libertad de algunos pueblos débiles, y, ¿como hacerlo? Pues proclamando la paz universal, ó lo que es lo mismo, disfrazándose con piel de mansa oveja.

¿Que lo que digo no es verdad? Tal vez me equivoque. Pero poco después de aquella conferencia la soberbia Albión se engullía á las repúblicas del Transvaal y del Orange y el terrible «¡ay de las naciones débiles!» anunciaba el fin, la ruina de los estados agonizantes.

Mientras esto sucedía las manadas del señor feudal del imperio moscovita, cual

devastadora nube de langosta, invadían la Mandchuria bajo pretextos de un humanitarismo que en realidad solo era el prólogo de esa sangrienta tragedia que en la actualidad se está desarrollando.

Y he aquí que hoy, «como si no hubiera pasado nada» la máquina infernal, la catapulta de nuestros tiempos, el omnipotente Marte de las batallas, el monstruo de monstruosos metales fundido sigue sin hacer caso de nuestros lamentos su predilecta distracción de arrasar ciudades y pueblos y matar muchedumbres con precisión matemática. Ante su atronador bramido no hay arbitrajes, ni razón, ni justicia, ni derecho que valga. ¡Todo lo incendia, todo lo mata!

Si ésta es vuestra misión civilizada, si en esto consiste la paz que tanto pregonabais ¡adelante! Seguid, seguid, no os detengais ante pequeños obstáculos.

No merezca vuestra compasión ni la ajada existencia del anciano, ni la feliz inocencia del niño; á éste, si es preciso, arrancadlo con vuestras manazas de hierro acostumbradas á estrujar esclavos, del pecho de su madre y estrelladlo contra la pared: así destruiréis la simiente de vuestros enemigos. Reducid á escombros, con vuestros potentes cañones, el soberbio edificio y convertid en astillas el costoso ferro-carril, que si el progreso los creó, el progreso puede destruirlos. Incendiad cual hacían aquellos endemoniados que capitaneaba el feroz Atila el campo enchido de dorada mies y acuchillad á los que con muchos trabajos y sudores lo cuidaron; sepultad en el fondo de los mares lo mismo al provocativo acorazado que al comercial é indefenso bergantín; dirigid bien los fusiles hácia vuestros contrarios y haced de ellos horrible carnicería. Desgarrad, en una palabra, la diminuta república y reducid á la más dura servidumbre á sus habitantes ya que por una sola vez intentaron oponer resistencia á vuestras macabras ambiciones.

Sí, sucumba el débil con tal que vosotros los poderosos, los que poseéis un imperio que causaría envidia al mismo Alejandro, podais agregar un puñado más de tierra á vuestros extensos dominios y un manajo más de esclavos á vuestro cruel despotismo. Si para ello teneis que labrar una página más de barbarie en el libro de la historia al fin y al cabo ¿que importa? Una gloria más y... un pueblo menos.

¡Adelante, pues, con la metralla, y dejémonos de utópicas paces é inútiles conferencias!

Porque mientras existan esas vallas infranqueables denominadas fronteras, verdaderos semilleros de conflictos, mientras sostengamos grandes masas armadas dispuestas en cualquier momento, por un «quitame allá esas pajas» á destruirse mutuamente, mientras crucen los mares esos cetáceos de hierro que en un momento dado y por la menor frustrería escupen por doquier la muerte y la ruina; mientras nos empeñemos en ver por todas partes peligros más ó menos amenazadores, que ora se llaman amarillos, ora negros, ora azules; mientras no desaparezca esa fanática avidez de territorios; mientras el robar, matar y destruir se rodée de una aureola de gloria, la paz será un mito y las conferencias una risa.

F. VIDAL RAIMONDEZ.

NOTICIAS

Las procesiones del Corpus se han verificado en esta ciudad con el tradicional lucimiento y esplendor, contribuyendo á ello el tiempo, pues si bien durante la del

jueves llovizó en alguna ocasión, no obligó la lluvia á interrumpirla.

A la procesión del jueves asistieron el anciano señor obispo de la diócesis que soportó sin desaliento el cansancio que debió producirle tan larga carrera; el general gobernador militar; el gobernador civil; el alcalde; representación del ayuntamiento formada por los tenientes de alcalde señores Monsalvatje, Sambola y Pérez, síndico señor Bassols y concejales señores Vives, Canals, Oliveras y Vilaró; el juez de primera instancia; el deán de la Catedral ejerciendo de preste; el clero catedral y parroquial; comisiones civiles, militares y eclesiásticas; representaciones de asociaciones civiles y religiosas; banderas y estandartes; colegios; particulares; cuerpos de serenos y guardias municipales; la tradicional águila y los gigantes y cabezudos. La Custodia con el Santísimo Sacramento fué llevada bajo pálido y en andas y custodiada por un piquete del regimiento de San Quintín con bandera y música. Las tropas de la guarnición cubrieron la carrera, que, como dijimos, ha sido este año algo más corta que en los anteriores.

La procesión del domingo salió de San Félix, con los gigantes y cabezudos, colegios, sociedades y comisiones, pendón principal llevado por un representante del gobernador civil, clero y la Custodia llevada en andas y bajo pálido y custodiada por un piquete.

La de la parroquia del Mercadal, celebrada el lunes formábanla los gigantes y cabezudos, siguiendo luego la cruz parroquial, asilados de las hermanitas de los pobres, asilados del hospicio con pendón y música, colegio municipal de don José Dalmau Carles con pendón y música, comisiones de la congregación de la Inmaculada y San Luis, vecinos del barrio del Mercadal cuyo pendón estuvo confiado al fiscal municipal señor Busquets, el abogado don José Bosch y el procurador don Ramón Batlle, pendón parroquial que lo llevaba el coronel del regimiento de reserva del Rosellón don Antenor Duelo, en representación de la autoridad militar y los cordones el ingeniero agrónomo don Francisco Ullastres y un teniente coronel de infantería acompañados de comisiones, de corporaciones y cuerpos militares, clero parroquial, el Santísimo Sacramento en andas y bajo pálido; el señor cura párroco de preste y la junta de obra de la parroquia, cerrando la procesión un piquete de infantería con bandera y música.

En los tres días, la animación en las calles que recorrieron las procesiones fué extraordinaria apareciendo todos los balcones de las casas colgados y llenos de lindas gerundenses luciendo los vistosos trajes de verano y arrojando con profusión retama, papelitos recortados y serpentinas.

Guantes-Federico Maresma-Abeuradors, 6.

Mañana termina en la iglesia del Sagrado Corazón la novena dedicada al de Jesús.

Vino al fin la tan deseada lluvia, pero tan tarde, y en tan poca cantidad, que no pudo borrar los devastadores efectos de la pertinaz sequía que la precedió. Llovió el viernes y sábado sin truenos ni relámpagos como acostumbramos á ver por este tiempo, sinó pausadamente, intercalándose algun chubasco entre la menuda lluvia.

El agua caída ha aprovechado mucho á los sedientos campos, aunque como dejamos indicado, para los sembrados, patatares, etc., haya sido tardía.

Las lluvias han sido generales haciendo refrescar por unos días y notablemente, la temperatura.

En las noches del jueves y domingo últimos celebróse en el teatro Jardines de Novedades los beneficios respectivos de los primeros actores de carácter y cómico, don Adrián Marti y don Delfín Jerez, acudiendo en ambas noches á dicho teatro lucida concurrencia.

El señor Marti escogió para su beneficio la anticuada y hermosa obra «La calle de la Montera», cuyos sonoros versos agrada- ron mucho al público y cuyo papel de Alcalde Cantillano hizo muy bien el beneficiado y la comedia, muy chistosa «Los incasables» en la cual se hizo aplaudir mu-

cho el señor Marti. En ambas producciones ayudaron al éxito los demás artistas de la compañía y en primero y segundo términos la seña Echevarria y el señor Jerez. El gobernador civil, á quien estaba dedicado el beneficio, hizo un regalo al beneficiado.

El notable primer actor cómico señor Jerez formó el programa de su beneficio con la comedia «Lo positivo», el monólogo «¡Agua vá!» y el juguete «Los primeros síntomas». Fué muy buena, por parte de todos los artistas, pero muy especialmente por la de la señora Echevarria y la del señor Jerez, la interpretación dada á la comedia de Tamayo y Baus. Se puede, sin temor alguno á exageración, y despues de haberla visto interpretar el papel de Cecilia, aplicar á la actriz señora Echevarria el epíteto de eminente; dudamos que se puedan hacer mas primores en todo el curso de la representación ni que se pueda recitar con más sentimiento y exquisito gusto, que los empleados para leer la carta de la amiga de Cecilia. En la noche del domingo añanzó en Gerona su ya sólida reputación de artista de primera fila la señora Echevarria. El beneficiado hizo gala de sus excelentes condiciones de actor cómico y cosechó muchos aplausos y.... un bonito y valioso alfiler de brillantes que le regaló el alcalde de la ciudad, señor Ciurana, á quien había dedicado el beneficio.

En el teatro que nos ocupa continuará actuando una compañía cómico-dramática, dedicándose más á la comedia que al drama, bajo la base de la señora Echevarria y del señor Jerez y formando de ella parte la mayoría de los demás artistas que han trabajado juntos hasta ahora. Ha habido en ella dos sensibles deserciones, sobre todo una de ellas, las de la señorita Pellicer y del señor Marti, vacantes que, según se nos asegura, serán cubiertas por artistas reputados. La señora Echevarria y el señor Jerez son garantía de una buena compañía que celebramos mucho por el arte y el público gerundense que actúe en Jardines de Novedades.

Además de dicha compañía habrá en el teatro de la plaza del Marqués de Camps espectáculos de baile artístico bajo la dirección de la reputada primera bailarina señora Monroe.

Hemos recibido el primer número de la revista mensual *Stakanowitchz* periódico literario, científico y anunciador de la «Loción Capilar Antiséptica» contra la calvicie, de la que en España es el representante general nuestro amigo el acreditado peluquero de la real casa en esta ciudad don Maximino Fernández, *Máximo*.

Devolvemos el saludo que á la prensa dirige la nueva publicación y le deseamos larga vida y muy buenos efectos en su propaganda.

Se halla enfermo de algún cuidado el ilustrado oficial primero de este gobierno civil y buen amigo nuestro, don José Mi-quel, cuyo pronto y eficaz alivio deseamos.

Se ha recibido en esta redacción una circular de la empresa «Teléfonos Urbanos—Red de Gerona», conteniendo al cuadro de tarifas de abono, que encontramos bastante reducidas.

En la última sesión celebrada por la junta del comercio de exportación, hizo el vocal de la misma, don Primitivo Artigas, algunas observaciones acerca de la importancia de la industria corcho-taponera y crisis por que pasa, esperando confiadamente que el viaje de S. M. el rey por la provincia de Gerona, visitando San Feliu de Guixols, y Andalucía, reportaría beneficios á dicha industria; y llamó la atención del señor ministro de Estado, que presidía la sesión, acerca de la grande extensión de alcorno-cales que hay en Marruecos y que conven- dría pudieran explotar los españoles.

Mañana debe aparecer en Barcelona el primer número del periódico quincenal dedicado especialmente á cuestiones corche- ras, *El Corchotaponero Catalán*.

El sábado ultimo debutó en el Teatro Principal, trabajando en dicha noche y en la del domingo siguiente, la compañía de zarzuela ligera que estaba anunciada.

No nos fué posible asistir á ninguna de dichas representaciones y por esto nos abstendremos de hablar hoy por cuenta nuestra de la labor de la compañía, hablando por cuenta ajena y recopilando las distintas opiniones que hemos oído, podemos decir que forma parte de dicha compañía algún artista de valía, tal como la celebrada característica señora Alba, pero que en su conjunto no resulta buena. Los coros son reputados como bastante bueno el de hombres y como malo el de señoras y la orquesta como mala sin distingos.

El Correo de la Tarde, al dar cuenta del debut de la compañía dice que se abstiene hasta más adelante de dar su opinión respecto de la misma, aunque apunta parecidas impresiones de las recogidas por nosotros, y el Diario de Gerona escribe lo siguiente a propósito del citado debut:

«El sábado debutó en el Teatro Principal la compañía de género chico, apoyada según se desprende de lo que dicen los carteles por el «Círculo Artístico».

El aspecto del teatro no podía ser más desconsolador. ¡Estaba casi lleno!

En la escena se hicieron muchos guiños, muchas contorsiones y algún desaguisado y el público lo tomó á bien celebrándolo con risas y aplausos.

¡Todo debía ser júbilo en el seno de la entidad protectora (?) del arte y del buen gusto!

La lástima es que algunos de los actores que han venido, malgasten su talento y sus cualidades excepcionales en las futelezes de esa zarzuela menuda que nos sonroja.

Decimos esto muy especialmente por la característica señora Alba, que en el hermoso juguete cómico de los Quinteros, «La Zahorí», hizo magistralmente su papel de gitana demostrando en cada detalle, en cada frase, ser una actriz de gran valer, pocas veces igualada por las que por nuestro teatro han desfilado.

¡Suerte tuvimos la noche del sábado de ese chispazo de ingenio de los escritores antedichos! La insulsez, la vulgaridad y la ramplonería empezaban á enervarnos.»

Otro periódico se limita á alabar á la señora Alba... y esto es cuanto podemos decir por hoy.

Varios reclusos en la cárcel de esta ciudad, entre los cuales hay uno sentenciado á la última pena, intentaron, preparándola muy bien, su fuga, que pudieron evitar por su celo el vigilante y el jefe del establecimiento don Dionisio Pérez y don Sixto Belled, el sábado último, auxiliados por la guardia.

Esta noticia pone de nuevo sobre el tapete la necesidad de que se construya en Gerona un nuevo edificio más seguro, higiénico y decente que el que tenemos ahora para cárcel correccional y de partido.

Mercaderes, 2 — Guantes — Abeuradors, 6.

En la iglesia de Capuchinas, de la calle de San Bernardino, de la corte, tuvo lugar el lunes último la boda de la bella y simpática señorita Isabel Espuñes y Esteban con el distinguido oficial del real cuerpo de carabineros, don Rafael Gual, siendo padrinos de la boda la madre de la novia, doña Victoria Esteban, viuda de Espuñes, y nuestro distinguido amigo el acaudalado fabricante don Luis Espuñes y Espuñes y testigos nuestros también queridos amigos don José Esteban Lozano, catedrático de la escuela superior de bellas artes y don Bernardo G. de Sesma, tesorero de la fábrica nacional de la moneda y timbre.

A los nuevos esposos, que están pasando su luna de miel en La Granja, les deseamos una serie no interrumpida de venturas.

En la noche del martes último, nuestro amigo, el conocido peluquero de esta ciudad, don Máximo Fernández, dueño de la Peluquería de la Real Casa, obsequió con una espléndida comida en la Hosteria Imperial, á varios de sus amigos con objeto de celebrar la aparición del primer número del periódico *Stakanowitch*, propagador de la «Loción Capilar Antiséptica» de que es representante general en España.

La procesión del Corpus celebrada por la iglesia parroquial del barrio de Puente Mayor, de esta ciudad, á medio día del

pasado domingo, estuvo concurridísima pues asistió á ella gran número de vecinos con hacha, presidiendo el teniente de alcalde señor Monsalvatje, el concejal señor Vilaró y el alcalde de barrio señor Martínez.

En la iglesia Catedral se celebrará hoy la solemne función de la *infra octava* á la que asistirá el ayuntamiento.

El colegio de abogados de esta ciudad ha reelegido, para decano, á don Francisco Massa y para diputados á don Juan Vidal de Llobatera y á don Joaquín Calm.

Varios comerciantes españoles de tapones residentes en New-York, siguiendo la iniciativa de nuestro amigo don José Torres, propónense elevar al gobierno un razonado mensaje solicitando ventajas en favor de la industria corcho-taponera.

Un colega tiene noticias de Lóndres, que profetizan que en dicha ciudad pronto han de verse dos quiebras de casas corcheras, que en la actualidad gozan aun de gran crédito entre los corcheros de Cataluña y Andalucía.

De la provincia

La procesión del Corpus revistió este año en Llagostera extraordinario esplendor, habiendo asistido á ella el ayuntamiento en corporación, las demás autoridades y todas las personas de alguna significación de la villa. Los pendorones eran llevados uno por el alcalde señor Gandol y otro por el juez municipal señor Virallonga.

En Oix, y en el vecindario de Riu, ha sido hallado el cadáver de Miguel Pilar, de unos 60 años de edad, nacido en Francia, que padecía una enfermedad mental.

El sábado próximo celebra su feria anual el pueblo de Santa Pau y el jueves siguiente la villa de Calonge.

En San Feliu de Guixóls se están realizando trabajos para la constitución de una cámara de comercio.

En las inmediaciones de Arbucias fué encontrado hace pocos días el cadáver de un niño de unos ocho años, hijo de los vecinos de aquella villa, Mateo Planchart y Rosa Riumalló, que faltaba de la casa paterna desde la noche anterior.

Las circunstancias de haber sido hallado el cadáver á la orilla del río y desnudo, sin notarse en él signo alguno de violencia y la de encontrarse en la orilla opuesta las ropas de la víctima, hacen suponer que iría el muchacho á bañarse y perecería durante el baño.

El día 28 de mayo próximo pasado firmaron contrato de esponsales, en Sevilla, la señorita Paulina Castelló de los Aires, de aquella ciudad, con el joven industrial de Llagostera, don Gerardo Coris y Coris.

De *Lo Geronés*, y otros periódicos: «... el señor Vallés y Ribot renunciará el acta de Barcelona, optando por la de La Bisbal.»

De *La Crónica*, y otras publicaciones: «... Vallés y Ribot ha renunciado ó renunciará á su representación en el congreso, por La Bisbal, optando por Barcelona.»

La semana pasada se cometió un robo de gran importancia en las montañas de Gombrey, no lejos de Campdevánol, por cinco hombres, de los cuales tres iban con máscara y los otros con la cara pintada.

Cometiése el robo en la casa llamada «Pujol», de Prunés, donde penetraron aquellos hombres, al anochecer, por sorpresa, atando con cuerdas á toda la gente de la casa, á excepción de una mujer de cuarenta años, á quien obligaron á que les enseñase el dinero escondido que consistía en cien onzas de oro que los ladrones se llevaron sin maltratar á la jente. La misma casa y familia habia sido robada otra vez, hace 80 años. Se ignora quienes sean los ladrones, suponiéndoles del país.

Nos escriben de Espolla dándonos cuenta de haberse celebrado con gran lucimiento

en aquella villa la procesión del Corpus, á la que asistió el ayuntamiento en masa, autoridades, el elemento militar franco de servicio y gran número de propietarios y vecinos de la localidad.

En Palafrugell se trata de fundar un casino republicano.

El «Centre Catalanista», de Figueras, de acuerdo con la Unión Catalanista, ha organizado para el próximo domingo, á las tres y media de la tarde, en el Teatro Principal de aquella ciudad, un mitin de propaganda en el que tomarán parte conocidos propagandistas de Barcelona.

Nos escriben de Palafrugell que la procesión del Corpus estuvo muy concurrida, siendo pendoronista el joven comerciante de aquella localidad, don Luis Reig y Sagrera, á quien acompañaron los señores don Rodolfo Miquel y don Domingo Farrás. Presidió el acto el alcalde don Luis Morató, el fiscal municipal don Carlos Serra, el suplente don Narciso Poch, los administradores de correos y de la aduana, señores March y Valdivia y el cabo de mar señor Gorgoll. En el oficio predicó, muy elocuentemente, el reverendo Federico Dalmau, de esta ciudad.

El número de *xábegas* que pescan en nuestra costa, aumenta considerablemente á cada *fosca*. En la actual se ha pescado con dicho aparejo en la playa de Pals.

Hállase enfermo el comerciante de Palafrugell, nuestro querido amigo don Alejandro Esteve, cuyo completo restablecimiento deseamos.

Un colega local se hace eco del disgusto que reina entre los curiales y el juez de primera instancia del partido de Olot y que se manifiesta en muchos actos.

Los alumnos de la escuela menor de bellas artes que dirige en Llagostera el profesor don Rafael Más, preparan, con motivo de la terminación del presente curso, una exposición de los trabajos realizados durante el mismo, que tendrá lugar en los últimos días de este mes después de lo cual, por la autoridad local y en acto solemne se procederá al reparto de premios á los que lo hubieren merecido.

En el teatro Pitarra, de Palafrugell, se celebró el jueves próximo pasado un meeting libertario, en el que reinó el orden.

EL MÉDICO ESPECIALISTA
de las enfermedades de garganta, nariz y oídos

J. DE LLOBET DE PASTORS
ex-asistían libre de los hospitales de Lyon y París y médico del hospital de Gerona tiene establecida una CLÍNICA para el tratamiento de dichas enfermedades en la PLAZA DE LA AURIGA, 1, ENTRESUELO
Consulta diaria de 9 á 4

—*Madres*: el *Vino-Iodo-Tánico-Fosfatado Gimbernat* sustituye ventajosamente al *aceite de bacalao*, *Emulsiones*, preparaciones Iodadas y de fosfato de cal, tanto por su bondad como por estar al alcance de todas las posiciones.—Frasco, 8 reales.—Asalto, 14, y en todas partes.

—El que haya de confiar cualesquiera representaciones, encargar la gestión de asuntos en las oficinas públicas ó autorizar á quien le cobre pensiones ó libramientos de cualquier clase, dirijase á don José Gumbau Serra, *Profesor Normal*, *Agente de Negocios matriculado y Habilitado de Clases pasivas*.—PLAZA DE S. JOSÉ, 1, BAJOS, GERONA.

—MIL PESETAS al que presente *Cápsulas de sándalo mejores* que las del *Doctor Piza*, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.
Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

CAFÉ-FONDA
en MASSANET DE CABRENYS
propiedad de don
JOAQUÍN PUJULÁ
Es la más frecuentada por los veraneantes y la que reúne mejores condiciones por su esmerado trato, buena situación y economía.

ANTIGUA CASA NEGRE
Confitería-Colmado
Chocolate Especial
Arumí-Vich
Progreso - 29 - Gerona

QUIMOSINA SOLER

Nuevo medicamento para combatir con éxito el dolor de ESTÓMAGO y facilitar la digestión.

De venta en todas las farmacias.

LENCERIA LA CONFIANZA
DE LEON BELLOCH
Novedades
Lencería ☼ Cortinajes
Géneros varios
31 — PROGRESO — 31

EL MÉDICO
DON JOAQUÍN MASSA CORNEY
ha trasladado su CONSULTORIO MÉDICO de CIRUJÍA GENERAL á la calle del
PAVO-8-1.º
(entre la rambla de Pi y Margall y la plaza del Hospital)
Horas de consulta de 11 á 1 y de 4 á 5 tarde

Mercado de Gerona
Precios que rigieron en el del día
4 de junio de 1904

Productos	Máximo	Mínimo
Trigo (los 100 kilogramos y deducidos los derechos de consumos)	32'	30'
Cebada id.	23'	22'50
Centeno id.	28'	26'
Avena id.	22'	21'
Maíz id.	29'	28'
Judías id.	45'	44'
Habas id.	32'	30'
Garbanzos id.	84'	50'
Arroz id.	64'	42'
Algarrobas id.	16'50	16'
Paja (el quintal métrico)	8'50	8'
Patatas id.	11'	10'50
Vino (el hect.º ó kilogr.º)	32'	30'
Aceite de oliva id.	85'	83'
Quesos id.	2'50	»
Mantecas id.	2'75	2'50
Ganado vacuno (cabeza) id.	400'	300 y 200
id. bovino id.	500'	400 y 300
Huevos (docena)	1'20	»

LIBROS Y PERIODICOS

En el último número que ha repartido la importante revista de propaganda industrial, *El Exportador Español*, inserta una notable descripción de la manufactura de tapones de corcho en el Ampurdan, ilustrada con veinticuatro grabados, cuya lectura recomendamos á cuantos se interesan por la producción y el trabajo, en España.

El Exportador Español, que circula profusamente por la península y por el extranjero, singularmente por la América Latina y Oriente, está prestando valioso concurso á la apertura de mercados á la producción española.

—EL CANTOR DEL MÁS ALLÁ.—Es un poético é interesante cuento fantástico que, magníficamente ilustrado con bajo-relieves de Coullaut Valera, publica *Blanco y Negro* junto á otros excelentes originales literarios de Teodoro Llorente, Juan R. Jiménez, Manuel Machado, Emilia Pardó Bazán y Juan Pérez Zúñiga, y páginas artísticas en negro y en color firmadas por Xaudaró, Méndez Bringa, Arija, Gascón, Rojas, Muñoz, Lucena, Estevan, Emilio Sala, Varela y Zapater.

—*Sol y sombra*.—El número 403 de esta revista taurina correspondiente al jueves 2 de junio, se recomienda por el interés que para los aficionados revisten los asuntos de que trata, pues entre otros trabajos importantes de información contendrá el «juicio crítico» hecho por Pascual Millán de la 10.ª corrida de abono efectuada en Madrid, ilustrada con profusión de instantáneas, entre las cuales figuran una reproduciendo la aparatosa cogida de Machaquito; reseña de la corrida celebrada en Lisboa, en la que fué mortalmente herido el caballero Fernando de Oliveira, con retrato del artista á caballo, y representación gráfica del funesto accidente que le ocasionó la muerte; inauguración de la nueva plaza de Osuma, etc. El número llevará como porta-

da un buen retrato en tricolor del banderillero José Trigo, Triguito.

—ABONO DE LA PATATA.—Bajo este título acaba de publicarse un interesante folleto en el que se dan muy útiles instrucciones sobre tan importante cultivo, insertándose además algunas experiencias que demuestran el considerable aumento de producción que se obtiene, siguiendo dichas instrucciones. Puede adquirirse este folleto, pidiéndolo a la «Delegación española del Permanent Nitrate Committée», calle de Pascual y Genís, 15, Valencia.

—Del rey en la Academia de Medicina publica Nuevo Mundo una fotografía interesantísima en su número de esta semana, el cual contiene también entre otras notas de actualidad las siguientes: El tiro de pichón, en Madrid.—Los sucesos de Valencia.—La emperatriz Eugenia.—Borrás y el teatro catalán.—Un torneo de esgrima.—Los nuevos académicos.—El mitin de modistas.—La feria de Córdoba.—Las primeras medallas de la exposición de bellas artes.—Obreros pensionados por el Estado.—El mitin de los liberales en el Retiro.—El mercado de las flores en Valencia.—La pianista Georgette Guller, etc., etc.

Los trabajos literarios los firman Canals, Román Salameró, Miquis, Zeda, Taboada, Julio de Hoyos, Bonnat, Félix Méndez, Barroso, Francés, Flores García, Matilla y otros.

—Hemos recibido el número 139 de La Agricultura Española, importante revista que publica en Valencia el doctor Aliño. Las interesantes materias que trata se pueden ver en el siguiente sumario: «La filosofía de las patatas», por el doctor Llorente.

—Mecánica agrícola: «Aparato para cortar forrajes», por Devisu.—Contra el pulgón.—Fresas de todo el año.—Sabor y color de las frutas.—Arboricultura.—Sección de consultas.—Libros y folletos.

PASATIEMPOS

Solución a la tarjeta anterior:

LA PERLA NEGRA
GEROGLÍFICO

A E I O U
L G M C R

Combinar estas letras para que resulte el nombre de un volátil.

Ricardo Dasí.

Sección Religiosa.

Santoral.—Dia 9, jueves.—Santos Primo y Feliciano mártires.

10, viernes.—El Sagrado Corazón de Jesús, Santas Margarita reina de Escocia y Oliva virgen y mártir.

11, sábado.—San Bernabé apóstol.

12, domingo.—III. Santos Juan de Sahagún Onofre confesores.

13, lunes.—(Antes \dagger) San Antonio de Páduo confesor.

14, martes.—Santos Basilio obispo doctor y Elisco profeta.

15, miércoles.—Santos Vito, Modesto y Crescencia mártires.

Cuarenta horas.—El domingo empiezan en la iglesia de San Félix, siendo las horas de exposición por la mañana, de ocho a once y media y por la tarde, de seis y media a ocho y media.

Gerona: Imp. de Pablo Puigblanquer.

L'UNIÓN

COMPañIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

FUNDADA EN 1828

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los años que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas del alumbrado, del vapor, de la DINAMITA Y OTROS EXPLOSIVOS.

Capital social	10.000.000 de francos
Reservas	11.205.000 >
Primas á cobrar	79.650.334 >
Total	100.855.334 >

Capitales asegurados	17.272.202.816 >
Siniestros pagados	229.000.000 >

Sucursal española: Barcelona, Pasco de Colón, y calle de la Merced, 20, 22 y 24
DIRECTOR: E. GES.

Subdirector en Gerona: D. José Bagudá, Progreso, 18, 1.º



¡La calvicie ha sido por fin vencida!
POR EL
DOCTOR V. STKANOWITZ
con el uso de la
Loción Capilar antiséptica
7.50 pesetas frasco

¡Fumadores!
EL MEJOR PAPEL



PREMIADO
en la Exposición Universal de París 1900, y en la de Barcelona 1888

BALSAMO DEL PAPA INOCENCIO III

El mejor remedio conocido para preservarse y curarse de la apoplegia. De venta en Barcelona, en la Sociedad Farmacéutica Española, y principales farmacias. PIDANSE PROSPECTOS Á SU AUTOR, EL DR. VIDAL, DE OLOT
FRASCO 5 PESETAS

FABRICA DE MUEBLES

DE J. BAUTISTA JOVET

Casa antigua y acreditada, fundada en 1880

En estos talleres, montados con todos los adelantos modernos, se fabrican muebles de todas clases al por mayor y al detall.—Existe constantemente un variado surtido de los más usuales, desde la forma más sencilla y modesta hasta la más rica y lujosa, construidos todos ellos con gran esmero y solidez.

ESPECIALIDADES DE LA CASA

MOBILIARIOS COMPLETOS ESTILOS LUIS XV Y XVI
IMPERIO Y MODERNISTA

Visítense los talleres: — Calle Figuerola

CONTRABEXIS GRAU INGLADA

MEDICAMENTO PARA LA TUBERCULOSIS

Curación rápida de la tós, resfriado, bronquitis, catarros, gripe y tósferina.

Fórmula conocida á base de Terpinol, Guayacol, heraina y bromoformo, á dosis convenientes y químicamente puros.

Puntos de venta: En todas las buenas farmacias de España y América.

Agente y depositario J. Viladot y C.ª, Rambla Cataluña 36, Barcelona.

Jarabe de Hipofosfitos

GIMBERNAT

13 AÑOS DE CONTINUADO ÉXITO

EXACTAMENTE DOSIFICADO y sin PRECIPITAR NUNCA

Reconstituyente completo, tónico y antinervioso de primer orden recomendado en todas las enfermedades que se señalan por falta de apetito, debilidad, desnutrición, desarreglos nerviosos, impotencia, etc.—Frasco, 10 reales.

De venta, autor, Asalto, 14, Barcelona, y en todas partes.

LA CRUZ ROJA

FARMACIA * ORTOPEDIA

PERFUMERIA

SPARKLETS. Procedimiento instantáneo, higiénico y económico para hacer gaseosa el agua, el vino, la leche etc.

SPARKLETS dan ácido carbónico en las bebidas, que estimula el estómago, aviva el apetito y facilita la digestión.

SPARKLETS es un precioso procedimiento para gasificar la leche natural y hacerla soportar á los estómagos más refractarios.

SPARKLETS facilita la preparación de toda clase de bebidas gaseosas.

SPARKLETS aventajan á los sifones ordinarios, por que son más cómodos, se cargan á voluntad y son más higiénicos.

PLAZA DEL OLI — GERONA



SERVICIO REGULAR Y SEMANAL

BARCELONA, San Feliu de Guixols y Palamós

POR EL VAPOR

AMPURDANÉS

Salida de Barcelona, los miércoles á las 10 de la noche
Capitan: D. Pedro Berta.

Para informes dirigirse á sus agentes:
SEÑORES ROIG Y BAS, Pasaje Escudillers, 7, Teléfono 206, BARCELONA.—D. JUAN FORTO JORDA, SAN FELIU DE GUIXOLS.—D. FELIX RIBERA, PALAMÓS.